新华社记者

2022年10月13日

托起困难群众"稳稳的幸福"

●新华社记者

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新时代新作为新篇章:奔向美好生活

民生无小事, 枝叶总关情。

扶弱济困,是中华民族代代相传的美德。做好困 难群众的民生帮扶工作,实现"弱有所扶",是党和 政府的庄严承诺。

党的十八大以来, 习近平总书记对困难群众格外 关注、格外关爱、格外关心,多次作出重要指示,要 求扎实做好民生保障工作,着力保障困难群众基本生

十年来, 困难群众的基本生活得到了制度性保 障。一项项暖心政策, 犹如冬日里的暖阳点亮了困难 群众对美好生活的期待,为他们托起了"稳稳的幸

"一个也不能少"的牵挂

"全面建成小康社会,残疾人一个也不能少" 一习近平

秋日的一天,在秦巴山区深处的陕西白河县松树 村,36岁的宋东洋吃过早饭,带上水和干粮,赶着 自家200多只羊上了山。虽然没有了右手,但7年的 养殖经验让他干起活来得心应手。

2012年,宋东洋在外出打工时因为一次意外事 故失去了右手,这让他一度万分沮丧:"家里顶梁柱 倒了, 日子可怎么过?"

2015年,因为身体残疾又没有一技之长,宋东 洋成为建档立卡贫困户。得知村里对贫困户有各种扶 持政策,他跟妻子决定回乡发展。

依靠政府发放的5万元免息贷款, 宋东洋开始养 殖白山羊。起初因为缺乏技术和经验,宋东洋的羔羊 常常养不活, 损失惨重。

灰心之时,是政府组织的技能培训、县残联提供 的扶持资金帮他度过了创业初期的艰难。

如今, 宋东洋的羊场总规模达到600多平方米, 已被认定为县级示范家庭农场,还通过收购周边农户 的红薯藤、玉米秆等农作物秸秆以及劳务用工、流转 土地等方式,带动周边10余户乡亲实现稳定脱贫。

"这十年间,在政府帮助下,我走出了低谷,拥 有了自己的小事业,能够通过自己的劳动养活家人, 这日子越过越有劲儿。"宋东洋说。

10月11日零时起,全国铁路实行

第四季度列车运行图。记者从中国国

家铁路集团有限公司获悉, 调图后, 全路开行旅客列车5286对,较以前增

加21对;开行货物列车10829对,较

以前增加41.5对,铁路客货运输能力

进一步提升,为国民经济平稳运行提

返。"以前去湖州到杭州东站坐车,去

庞锦涛说,"现在从杭州西站出发,从

放。"铁路杭州站副站长马鸿介绍,合杭

高铁湖杭段于9月22日开通运营,西湖

至太湖间多了一条高铁通道。新图中,

合杭高铁湖杭段开行52对动车组列车。

调图是铁路部门统筹考虑铁路新增线

路、车站、车辆等运输资源和客货运输

市场需求,对运输组织作出的调整,有

利于进一步优化铁路运输产品供给,促

进客货运输服务更加便利高效。

国铁集团运输部负责人表示,此次

"本次调图,铁路运力进一步释

车站的时间比在高铁上时间多一倍。

家里十分钟左右就可以到车站。"

家住杭州余杭区的庞锦涛因为工 作关系,需要经常在杭州和湖州往

供有力运输保障。

截至目前,我国建立了惠及2700多万人次的残

疾人两项补贴制度,1000多万残疾人入低保,残疾 人基本生活保障之网愈加密实;90多部法律、50多 部行政法规为残疾人穿上"法律铠甲",各项残疾人 权益保障制度体系正在形成; 残疾预防和康复纳入国 家医疗卫生事业大局和"健康中国"战略,仅2021 年就有850.8万名残疾人得到基本康复服务;十年来 累计超12万名残疾人被高等院校录取,全国城乡残 疾人累计新增就业310余万人,残疾人逐梦之路更加

"兜住民生底线"的决心

"要坚持以人民为中心的发展思想,扎实做好保 障和改善民生工作, 实实在在帮助群众解决实际困 难,兜住民生底线"

谈起自己如今的小日子,81岁的河南南阳市社 旗县王庆山老人非常感慨。

没有结婚、没有子女的王庆山在侄女出嫁后,就 开始了独居生活,靠到附近的几个村子拾荒度日。

2009年11月, 王庆山被确定为"五保老人" (特困人员)。为了保障他的基本生活,在当地政府安 排下, 王庆山住进了社旗县桥头镇敬老院。原本只是 想住一段时间试试,却没想到一住就是13年。

"现在光供养金,我一个月就有500多元,还有 护理费、高龄补贴,有个大病小灾,吃药住院政府全 报销。"王庆山细数着自己的"小账本",越算越开 怀,"敬老院里照顾得也很好,不仅一年四季发新衣 裳,还一日三餐不重样。"

如今在桥头镇敬老院居住的28位老人,都是像 王庆山一样的特殊困难老人。

为了让老人们住得舒心, 桥头镇敬老院不断提 升硬件设施。尤其是最近五年来,敬老院进行了升 级改造: 厨房里烧柴火和煤的土灶台, 变成了洁净 的电锅和蒸车;餐厅里安装了碗筷消毒柜,让老人 们吃得放心; 堆放杂物的仓库被修缮一新, 配备了 电视、音响等设施,成了老人们的"小舞台"……

【数说十年变化】

党的十八大以来,我国千方百计"兜"住最困难群 体,"保"住最基本生活,基本建成分层分类、城乡统筹 的中国特色社会救助体系。千千万万和王庆山一样的 困难群众通过特困供养制度等得到基本生活保障。

十年来, 各级财政累计支出基本生活救助资金 2.04万亿元, 让兜底更有"底气"。与此同时, 基本 民生保障标准不断提高,全国城乡低保平均标准分别 增长了1.2倍和2.1倍,特困人员基本生活标准达到 或超过当地低保标准的1.3倍。

"精准帮扶"的真情

"保障改善民生,要更加注重对特定人群特殊困 难的精准帮扶"

——习近平

——习近平

今年23岁的小诗,家住上海静安区临汾路街道。 自12岁成为孤儿,就一直在社区帮助下生活。

2021年,小诗大专毕业,顺利找到了工作。但 初入社会的她难免陷入迷茫和彷徨。

这时,"社区救助顾问"张瑾找到了小诗,帮她 申请了"低保渐退",让小诗迈入社会的过渡更稳 定、更安心。

事实上,回顾小诗的成长之路,社区总是能在她 最无助的时候提供针对性帮助。

小诗上学时,没有收入来源,社区和街道协助她 申请了"低保", 让她安心上学; 家里的卫生间太破 旧又没钱维修,又是张瑾协助她申请了街道的专项帮 扶基金, 在小诗的卫生间里装上了浴霸, 重新修了防 水槽,更换了电灯。

小诗能得到及时、有针对性的帮扶, 离不开张瑾 和同事们平时扎实的调研。

作为民政条线社工,张瑾成为"社区救助顾问" 后,日常工作之一就是走街串巷、上门摸排。在她办 公桌上的文件夹里,有一叠厚厚的走访联系表,上面 详细记录着她所联系的所有困难人员的基本信息、家 庭情况、困难缓解情况等。

"这是我们的基本功,为的就是精准救助'不声不 的困难群众,做到'政策找人'。"张瑾说。

"社区救助顾问"制度是2020年上海全面推行的 一项制度,致力于帮助困难群众及时知晓和获得救助 政策,主动发现和精准救助"沉默"的极少数困难群众。

【数说十年变化】

十年来, 我国不断完善社会救助制度, 把温暖送 到困难群众心坎上。

在社会救助范围设置上,低保扩围增效力度不断 加大,160多万低保边缘家庭中的重病重残人员单独 纳入低保,特殊群体兜底保障更加有力。

在制度实施方面,31个省份实施价格补贴联动机 制,通过将社会救助和保障标准与物价上涨挂钩,确保 困难群众基本生活不受物价变化影响;6200多万低收 入人口被纳入动态监测和常态化救助帮扶,巩固拓展 兜底保障成果。 (新华社北京10月7日电)

限公司的厂房;如今,已是中国一重集团有限公司 中国第一重型机械股份公司铸锻钢事业部水压机锻 造厂副厂长的刘伯鸣,依然奋战在厂房里的国产 1.5万吨水压机前。 32年,他只做了一件事:和团队专心打造大

32年前,年轻的刘伯鸣走进中国一重集团有

在他师傅范友国眼里,"伯鸣是个急性子,肯钻 研,天生就是个'打铁人'";他的徒弟张欣宇说,师傅 "胆大心细",毫无保留地把知识传授给青年职工。

记者日前走进中国一重水压机锻造厂的厂房采 访,刘伯鸣正在指挥操作手通过水压机把烫得发红 的巨大钢锭塑成轴、辊、筒等各类锻件,这些锻件将 被应用到核电、石油、化工等重大国计民生领域。水 压机每一次锻压的时间、强度、角度,都分毫不差。

就在这间厂房, 刘伯鸣带领团队突破外国技术 封锁, 为中国核电锻件制造擦亮了招牌。

核电锻件是核电机组建设的关键部件。彼时, 核电锻件制造是世界范围内绝对的高精尖科技,也 是我国急缺的关键技术。

"造出来,我们不仅能突破封锁,更能降低成 本, 赢得广大的市场!" 刘伯鸣和工友们立志要为 撑起中国制造业脊梁贡献自己的力量。

作为支撑国家重要核电项目的关键部分,核电 锻件吨位大、质量要求高,制造工序相当复杂,从冶 炼、锻造、热处理到机加工、无损检测、性能检验…… 每一个环节出了问题都将前功尽弃。

刘伯鸣带着十几个人吃住在单位,进行夜以继 日的技术攻关。在水压机锻造厂车间里,加热炉内最 高温度可达1250摄氏度。高温炙烤下,刘伯鸣常常 大汗淋漓,有一天下班他发现当天体重减了好几斤。

揉着面团反复模拟锻件形状、深夜两三点打电 话和技术人员讨论模拟结果、反复计算板坯厚度和 直径……刘伯鸣"着了魔",在火花和热浪的"陪伴" 下修炼着"铁上绣花"的功夫。

终于,当重锤最后一次落下,硕大的锤头精确 地控制着锻件的每一丝形变, 核电锻件一次锻造成 功! 刘伯鸣和工友们首创了同步变形技术, 填补了 国内行业空白。

随之而来的,是一段凯歌频传的日子。世界最 大715吨百万千瓦整锻低压转子、"华龙一号"主 泵泵壳锻件、三代核电蒸汽发生器水室封头……伴

随着一项项成果产生, 刘伯鸣团队也探索出了刘伯鸣不同步走步法、关键点 控制法等核电锻件制造技术, 保证锻件制造一次合格。

近年来,刘伯鸣团队已设计创新课题86项,研究成果为中国一重降本 增效2亿元以上。中国一重制造的锻件远销国内外,锻件制造水平迈向世界 前列。

2020年全国劳动模范、2019年"大国工匠年度人物"荣誉称号、第五 批全国岗位学雷锋标兵……这些年,荣誉纷至沓来。刘伯鸣说,培养接续奋 斗的大国工匠,是他的迫切心愿。现在,"刘伯鸣技能大师工作室"会定期 开展业务研讨,"传帮带"蔚然成风。

"创新无处不在,只要用心去观察,用心去琢磨,就没有什么咱攻克不 了的东西!"接受完采访,刘伯鸣又重新迈进重锤起落、铁臂穿梭的厂房。 那里记录着他的创新与坚守, 也见证着中国装备制造业发展壮大的火热年

刘伯鸣,是共产党员,是打铁的人,更是"铁打的"人。 (新华社哈尔滨9月29日电)

二十大代表风采

利落的短发、得体的套装,交谈时柔和淡定, 眼前的于吉红给人干练的印象。为学生指导实验、 修改论文、授课,和团队成员讨论项目进展,主持 和参加学术会议,作为国际学术期刊的编辑处理稿 件·····对于中国科学院院士、吉林大学化学学院教 授于吉红而言,每天从早到晚忙碌工作,是一种常 态。

"我一直从事分子筛纳米孔材料的研究。分子 筛是用来筛分不同分子的材料,被广泛应用于工业 催化、吸附分离和离子交换等领域。"于吉红说。 30余年来,她潜心研究,不断创新,在分子筛材 料的创制及其基础应用研究中取得一系列突破性成 果,产生重要国际学术影响,推动了我国分子筛科 学研究的进步和发展。

在科研这条道路上,从不会一帆风顺,于吉红 也经历过许多艰辛。20世纪90年代,随着各类新 生材料崛起,分子筛这个传统研究领域一度处于瓶 颈低谷期。于吉红坚定选择了功能材料的分子工程 学这一极具挑战性的研究方向, 致力于分子筛材料 的定向合成。不少人都劝她改换热点方向, 否则很 难出成果,但于吉红一直坚守。

为了实现分子筛的定向合成,她带领团队下苦 功夫,通过查阅海量文献在国际上率先创建了分子 筛合成数据库。在此基础上,她在国际上较早地提 出以理论模拟、数据挖掘和高通量实验相结合指导 分子筛定向合成的策略, 实现了我国在分子筛新拓 扑结构类型创制方面零的突破。2016年,她带领 团队又在国际上首次发现羟基自由基加速分子筛成 核的晶化机制,为分子筛材料的高效及绿色合成开 辟新路径。

尽管已经取得很多成就, 于吉红没有停下继续 求索的脚步。她身体力行地告诉学生们,不能为追 逐热点而跟风,只要自己有强壮的根基,并通过不

大学化学学院博士后王天双说。

向记者展示。2021年,她带领团队首次开发出一种基于分子筛薄膜的全新 固态电解质材料,该成果发表在《自然》期刊上,有力推动我国在固态金属 空气电池领域的进步。

勤奋是形容于吉红的又一个关键词。今年除夕她都在实验室,边吃盒饭 边与大家讨论国家自然科学基金分子筛基础科学中心的筹建事项。可无论多 忙,学生的事都被她放在最重要的位置。她每天都和学生讨论工作,开启大 家的创新思路。学生们说,老师在电脑前逐字逐句讨论修改论文的身影,让 他们难忘……迄今,于吉红已培养博士70余人,40余人晋升为教授或副教 授,涌现出一批青年拔尖人才。

中国科学院院士、发展中国家科学院院士,国际纯粹与应用化学联合会化

步增强责任感和使命感,坚持'四个面向',积极投身科技创新,为我国建设世 界科技强国作出新的更大的贡献。"于吉红说。

(新华社长春9月29日电)

优供给 促高效

——全国铁路列车调图运行

●新华社记者 樊曦 魏一骏 朱文哲

新图实施后,铁路新增线路等资 兴号"智能动车组首发开行,运行时 源运能得到有力释放, 助推区域协调 发展。以京津冀地区为例,京唐城际 铁路燕郊至唐山段、京滨城际铁路宝 坻至北辰段年内开通运营后, 北京至 唐山、秦皇岛、北辰间运行时间进一 步压缩优化;增开经由京九铁路、霸 州至徐水铁路运行,北京至雄安新区 至保定的时速160公里复兴号动车组 列车。新图实施后,京津冀地区共安

京津冀"加快成形。 此外,新图实施后,铁路部门进 一步提高铁路运输服务质量,更好服

务人民群众生产生活需求。 11日,两对南昌西一北京西"复

排旅客列车运行线865对,"轨道上的

间首次压缩至6小时以内,最快一趟运

根据大数据分析,中国铁路武汉局 集团公司对294列客车的停靠车站和 停留时间进行了优化调整,调图后,武 汉局管内的128个客运站共增加了155 个停靠点,旅客出行更为便利。

中国铁路上海局集团公司探索在 上海、杭州至成都间开行白天动卧列 车,改善中长途旅客的出行体验。

货运方面,围绕群众温暖过冬带 来的电煤运输需求,铁路部门发挥重 载铁路和煤运大通道作用,进一步增 强保通保畅和能源保供能力。

唐包铁路是我国北煤南运、西煤

东运主要运输通道之一, 年煤炭发运 能力超2亿吨。呼和浩特南站是唐包铁 路沿线重要的运输枢纽和煤炭万吨列 车集结地。 '调图后,增加了呼和浩特南站到

曹妃甸西站的煤炭万吨列车开行数量, 呼和浩特南站日均发运煤炭达40万吨, 将有力保障华东、华南等地区的煤炭需 求。"呼和浩特南站站长李爱军说。 国铁集团运输部负责人说,新图

针对提高煤运大干线的整体运输能力 作出安排,比如优化浩勒报吉至吉 安、瓦塘至日照、唐山至包头等煤运 通道列车开行结构,增加万吨重载列 车比例,增开煤运列车3对。 与此同时, 围绕巩固经济恢复运

行需要和客运淡季、货运旺季的市场 需求,铁路部门优化京广、京沪、襄 渝等普速铁路列车开行结构, 动态调 整客货列车开行,增开货物列车20 对;增加连云港至舞钢等跨铁路局集 团公司大宗直达货物列车运行线 13 条:将中老铁路跨境货物列车由5对增 加至7对,更好发挥国际物流黄金通道 (新华社北京10月11日电) 作用。

超8000亿元水利建设投资是怎样完成的

-水利部相关负责人解析今年前9月水利建设投资

●新华社记者 刘诗平

水利部副部长刘伟平11日表示,今年1月至9月 全国水利建设完成投资8236亿元,创同期历史新高。

今年前9月完成的水利建设投资,比去年全年的 7576亿元要高出660亿元。年初国务院常务会议确 定完成投资8000亿元的年度目标,提前3个月完成。

领域: 主要投向4个方面

"今年以来水利建设完成投资突破8000亿元,许 多省份完成投资创历史新高,有8个省份完成投资超 过400亿元。"水利部规划计划司司长张祥伟说。

张祥伟表示,投资主要投向了以下4个方面: 一流域防洪工程体系建设,完成投资2361亿 元,包括流域骨干防洪工程、中小河流治理、病险水

库除险加固、山洪灾害防治等。 一国家水网重大工程实施,完成投资3725亿 元,包括重大引调水工程、重点水源工程、灌区新建

和改造、农村供水、中小型水库等。

包括重要河湖综合治理与生态修复、水土保持、地下 水超采区综合治理、水美乡村建设等。

——水文基础设施、智慧水利等项目,完成投资 682亿元。

资金:多措并举落实投资

据水利部统计,今年前9月水利建设落实投资、 完成投资为历史同期最多:落实水利建设投资10571 亿元,同比增长53%;完成水利建设投资8236亿 元,同比增长64.1%。

"我们用足用好国务院稳经济一揽子政策和接续 政策, 在积极争取各级财政投入的同时, 积极争取地 方政府专项债券、政策性开发性金融工具、金融信 贷、社会资本投入水利建设。"刘伟平说。

张祥伟表示, 今年以来, 为满足大规模水利建设 的资金需求,各级财政加大水利建设投入力度,落实 水利建设资金5958亿元, 较去年同期增加1475亿 一河湖生态环境复苏,完成投资1468亿元,元。同时,深化水利投融资体制机制改革,积极争取

地方政府专项债券、金融信贷和社会资本等支持水利 建设。地方政府专项债券、金融信贷和社会资本占比 达到43.6%,较2021年同期增加了7个百分点。

进度: 重大水利工程加快建设

推进重大水利工程加快实施取得重要进展。截至9月 底, 重大水利工程完成投资1015亿元, 比去年同期

水网重大工程建设、保障国家粮食安全和加强河湖生 态修复治理, 水利部门全力加快重大水利工程建 设。"张祥伟说,今年前9月全国新开工的重大水利 工程项目达42项,为历史同期最高。

水利部农村水利水电司司长陈明忠表示, 水利部 高度重视大中型灌区建设和改造, 今年安排投资规模 达388亿元。截至9月底,国务院明确今年重点推进 的6处新建大型灌区已全部开工。同时,推动各地完 成农村供水工程建设投资671亿元,提升了4369万

对于第四季度水利基础设施建设工作, 刘伟平 说,水利部将持续抓好水利工程建设,加快工程建设 进度,确保全年完成水利建设投资达到1万亿元以

在此基础上, 水利部将继续推进重大工程开工, 进一步扩大投资规模,确保工程质量和安全生产。同 时,谋划好明年水利基础设施建设工作,为稳住经济 (新华社北京10月11日电) 大盘作出贡献。

水利部水利工程建设司司长王胜万说, 今年全力 增长20.8%,为历史同期最高水平。

"今年以来,围绕完善流域防洪工程体系、国家

农村人口供水保障水平。

努力走在科技最前 黄昕欣

新华社记者 孟含琪

断的学科交叉,就能催生出新的原创性成果。"我 们尝试通过跨学科交叉研究, 突破对分子筛材料的 原有认知,将分子筛的应用极大地拓展到储能、光电、传感等领域。"吉林

"这是我们研发的全新柔性固态锂空气电池,只有0.33毫米厚,可以随 意弯折,在柔性电子产品中具有重要应用前景。"于吉红手拿一张"纸片",

学化工杰出女性奖、"全国五一劳动奖章"……于吉红获得了很多荣誉,她常说 的一句话是:"我是普通教师、科技工作者,一名共产党员。" 继当选十九大代表之后,今年于吉红又光荣当选二十大代表。"我会进一